2014年11月人力资源管理师二级真题及答案 【专业技能】

• 简述提取关键绩效指标的程序与步骤。

试题答案

提取关键绩效指标的程序和步骤如下:

- (1)利用客户关系图分析工作产出。
- (2)提取和设定绩效考评的指标。
- (3)根据提取的关键指标设定考评标准。
- (4)审核关键绩效指标和标准。
- (5)修改和完善关键绩效指标和标准。

试题解析

• 简述利用访谈法对培洲效果评估的程序和步骤。

试题答案

访谈法是通过访员和受访人面对面地交谈来了解某些特定情况的基本方法。利用访谈法进行培训效果评估,其程序和步骤如下:

- (1)明确所要采集的培训效果评估的信息。
- (2)设计访谈方案。访谈方案是评估人员在访谈中要提问问题的清单,与调查问卷的设计类似。
- (3)测试访<mark>谈</mark>方案。在访谈实施前进行依次测试,可以对访谈方案进行修改和完善,还可以提高访谈者的访谈技能。
- (4)全面实施。
- (5)进行资料分析,编写调查信息报告。

试题解析

● 简述应对企业人力资源短缺的措施。

试题答案

企业的人力资源发生短缺时,要根据具体情况选择不同方案以应对短缺现象的发生。 (1)将符合条件,而又处于相对富余状态的人调往空缺职位。

- (2)如果高技术人员也现短缺,应拟订培训和晋升计划,在企业内部无法满足要求时.应拟订外部招聘计划。
- (3)如果短缺现象不严重.且本企业的员工又愿延长工作时间,则可以根据《中华人民和和国劳动法》等有关法规,制订延长工时适当增加报酬的计划,这只是一种短期应急措施。
- (4)提高企业资本技术有机构成,提高工人的劳动生产率,形成机器替代人力资源的格局。
- (5)制订聘用非全曰制临时用工计划,如返聘己退休者+或聘用小时工等。
- (6)制订聘用全日制临时用工计划,总之,以上这些措施,虽是解决组织人力资源短缺的有效途径.但最为有效的方法是通过科学的激励机制,以及培训提高员工生产率、改进工艺设计等方式来调动员工积极性,提高劳动生产率,减少对人力资源豹需求:

试题解析

- 某企业通过笔试、面试等程序选拔了30位优秀员工。
- (1) 企业员工素质测评,导致测评结果误差的原因是什么?(5分)
 - (2) 员工素质测评结果处理的常用分析方法。(7分)
 - (3)员工素质测许结果处理的方法中,集中趋势分析中的集中量数有什么作用?常见的集中量数有哪些?(6分)

试题答案

- (1)引起测评结果误差的原因包括:
- ①测评的指标体系和参照标准不够明确。
- ②晕轮效应。
- ③近因误差。
- ④感情效应。
- ⑤参评人员训练不足。
- (2)员工素质测评结果处理的常用分析方法有:
- ①集中趋势分析
- ②离散趋势分析
- ③相关分析
- ④因素分析
- (3) 员工素质测评结果处理的方法中,集中趋势分析中的集中量数的作用:【P132】 集中趋势分析是指在大量测评数据分布中,测评数据向某点集中的情况。描述集中趋势的量数,在数理统计学中叫集中董数,其功用有二:
- ①它是一组数据的代表值,可以用来说明一组数据全貌的一个方面的特征,即它们的典型情况。

②可以用来进行组间比较,以判明一组数据与另一组数据的数值差别。在素质测评中,最常使用的集中趋势量数有算术平均数和中位数。

试题解析

◆2012年10月,李某应聘进入某铸锻公司,与该公司签订合同,合同约定:李某任经营部经理职务,月薪7000元。一年之后,公司以不胜任工作为由,调动李某为深圳分公司销售人员。李某不同意调整,多次与公司人力资源部门协商要解决劳动关系。2014年4月,公司在未履行任何职务变更手续以及工资变更手续的情况下,将李某的工资降至每月2500元,双方因涉及的经济补偿而协商不成。李某同仲裁委员会提出申请,以公司克扣工资为由。要求解除劳动关系,并要求支付经济补偿。请对此案例作出分析。

试题答案

根据《中华人民共和国》第四十条规定,劳动者存在不能胜任工作的情形时,用人单位可以调整其工作岗位。对照该条款规定,被申请人及其总公司对李某的岗位调整存在以下问题:

- 一是,总公司直接对李某工作岗位所作的调整,超越了变更劳动合同的范畴,劳动合同中岗位的变更应限于用人单位内部即被申请人单位内,而不应将李某"变更"至被申请人以外的单位,且总公司调整申请人工作岗位的意图也应由被申请人予以实施;
- 二是,对李某工作岗位进行调整的理由不充分,所谓不能胜任工作,是指不能按要求完成劳动合同约定的任务或者同工种、同岗位人员的工作量,被申请人没有任何证据证明李某存在不能完成工作任务、工作中有过错行为等事实的情况下,仅凭主观印象对李某作出的认定,依法不能成立;
- 三是,对李某工作岗位的调整缺乏合理性,李某原任部门经理,属被申请人单位的主要管理人员,将李某调整为普通工作人员,工资下降了三分之二,对李某的工作地位及收入造成的变化程度,显然是让人无法接受的。

综上所述,被申请人单位对李某工作岗位的调整,不符合法律规定的条件,应认定为无效,由此给李某造成的工资收入损失,被申请人应予赔偿。被申请人在劳动合同履行过程中存在过错行为,擅自变更申请人工作岗位,降低工资薪酬,给李某造成了损害。李某依据《中华人民其和国劳动合同法》第三十八条的相关规定行使劳动合同解除权,并向被申请人履行告知义务,要求用人单位办理解除合同手续,支付经济补偿金,符合《中华人民共和国劳动合同法》的相关规定,应予支持。用人单位的用工自主权是法律赋予用人单位的权利,但这种权利应在不违反法律、法规规定的前提下行使,滥用用工自主权侵犯劳动者合法利益的行为,必然得不到法律的保护。

试题解析

- (1) 工资策略有哪些类型? 各具什么特点?
- (2) 企业处于不同阶段选择什么样的工资策略?

试题答案

- (1)薪酬结构策的制定实际上是薪酬结构的选择,它与企业发展战的关系密切。薪酬策从性质上可以分为三类:
- ①高弹性类。该类薪酬结构的特点是:员工的薪酬在不同时期个人收入起伏较大一绩效薪酬与奖金占的比重较大。以绩效为导向的薪酬结构属于这种类型。
- ②高稳定类。该类薪酬结构的特点是:员工的薪酬与实际绩效关系不太大,而主要取决于年及企业整体经营状况,员工的薪酬相对稳定,给人一种安全感。采用这类薪酬结构的企业,员工薪酬中基本薪酬所占的比重相当大,而奖金则根据企业整体经营:状况,按照个人基本薪酬的一定比例发放,如日本的年功序列薪酬制度。
- ③折中类。既有高弹睫成分,以激励员工提高绩效,又有高稳定成分,以促使员工注意 长远目标。如以能力为导向的薪酬结构、以岗位为导向的薪酬结构及组合薪酬结构,采 用孩类型的企业较多。
- (2) 企业根据不同阶段选择不同的工资策略:
- ①当企业处于合并或迅速发展阶段,薪酬策略以业绩力主,薪酬结构以绩效为导向,适用高弹性工资策略;
- ②当企业处于正常发展至成熟阶段,薪酬策略重在薪酬管理技巧,薪酬结构比较多样化,以绩效为导向适用于高弹性工资策略;以年功工资为主的,适用高稳定性工资策略;以技能为导向、以工作为导同、组合薪酬,适用折中的工资策略;
- ③当企业处于无发展或衰退阶段,薪酬策略着重成本控制,薪酬结构以绩效为导向,适用高弹性,以能力为导同、以工作为导向、组合薪酬的,适用折中的工资策略。

试题解析